REZY JEHLANU A KUZELU

A4 na vysku

1) PA A XYZ, X[7,10], [XY|=9, XZ|=8, [YZ|=10

Je dan pravidelny p&tiboky jehlan s podstavou o stfedu S[0,5,7]
a vrcholu A [0,2,3] v bokorysn& & (y,z). Bod V [16,5,7] je
vrcholem jehlanu. Zobrazte ez jehlanu rovinou @ (6,5;00:13),
stanovte viditelnost (t&leso zastava veelku).

A4 na vysku

2.) PA: A XYZ, X[5,10], [XY|=9, [XZ|=10, [YZ|=12

Je ddn pravidelny p&tiboky jehlan s podstavou o stfedu S[5,7,0]

a vrcholu A [2;4,5;,0] v padorysn&qr (x,y). Bod V [5,7,13] je vrcholem
jehlanu. Zobrazte fez jehlanu rovinou P (6,—4,4), stanovte

viditelnost (t&leso zlstava vcelku).

A4 na vysku

3.) PA: A XYZ, X[8,10], [XY|=9, [XZ|=10, |YZ|=11

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidelnou podstavou o stfedu
S[8,0,5]a vrcholu A [8,0,0] v narysn& v (x,z). Bod V [5,13,6]
je vrcholem jehlanu. Zobrazte ¥ez jehlanu rovinou @ (-7,3,6),
stanovte viditelnost (t&leso zlstava vcelku).

A4 na vysku

4.) PA: A XYZ, X[2,5;10], [XY|=10, |XZ|=10, |YZ|=9

Je dan kosy Sestiboky jehlan s pravidenou podstavou o stfedu
S10,7,7]a vrcholu A [0,2,3] v bokorysn& au (y,z). Bod V [11,6,5]
je vrcholem jehlanu. Zobrazte ez jehlanu rovinou @ (2,4,—4),
stanovte viditelnost (t&leso zlstava vcelku).

A4 na vysku

5.) PA: A YXZ, Y[4;8,5], [YX|=|YZ|=10, |XZ|=11, PODHLED !

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidenou podstavou o stfedu
S[8,7,0]a vrcholu A [3,3,0] v ptdorysné ar (x,y). Bod V [6,6,12]
je vrcholem jehlanu. Zobrazte ¥ez jehlanu rovinou @ (3,-5,4),
stanovte viditelnost (t&leso zUstava vcelku).

A4 na vysku

6.) PA: A YXZ, Y[4,8], [YX|=10, |XZ|=9, |[YZ|=11, PODHLED !
Je dan kosy Sestiboky jehlan s pravidenou podstavou o stfedu
S[7,7,12] a vrcholu A [4,2,12] v roving o rovnob&zné

s pldorysnou. Bod V[6,5,0] je vrchol jehlanu. Zobrazte fez
rovinou @ (—9,5,10), stanovte viditelnost (téleso zistava vcelku).




A4 na vysku

7.) PA- A XYZ, X[5,10], [XY|=[xZ|=[vz|=10

Je dan duty pravidelny sedmiboky jehlan s podstavou

o stfedu S[7,10,6]a vrcholu A [3,10,3] v roving& o rovnob&zné
s ndrysnou. Bod V[7,0,6] je vrchol jehlanu. Zobrazte tez
rovinou 0 (8,-9,6), stanovte viditelnost.

A4 na vysku

8.) PA: A XYZ, X[6,5;8], [XY|=10, |XZ|=11, |[YZ|=12

Je dan rota¢ni kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S [5,0,7] a polom&ru r = 6 v narysn&V (x,z).
Vyska kuzele je 12; oznalime—li V vrchol kuZele, je y—ova
soufadnice bodu V kladnd. KuZel zobrazte (sestrojte

teny z bodu k elipse veetné bodd dotyku).

Zobrazte tez kuZele rovinou P (00,5,11). Je—li prinikova kfivka
prislugné kuzelové plochy a roviny [© elipsa, sestrojte osy jejiho
obrazu. Sestrojte body Fezu na obryse a stanovte viditelnost
(téleso zlstava vcelku).

A4 na vysku

9.) PA: A XYZ, X[5,5;9], [XY|=9, |XZ|=|YZ|=12

Je dan rota¢ni kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[0,0,0]a poloméru r = 5 v pidorysn&r (x,y).

Bod V [0,0,13] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte

te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).

Ddle je ddna p¥imka p=QR, Q[8,6,0], R[4,0,11].

UrCete rovinu [ tak, aby obsahovala p¥imku p a Ffezem prislusné

kuZelové plochy byla parabola. Zobrazte fez kuZele rovinou @
a sestrojte body Ffezu na obryse, stanovte viditelnost.

Pozn. Vyberte tu rovinu @, kter@ protind osu x v z@porné casti.

A4 na vysku

10.) PA: A XYZ, X[4,8], [XY|=10, |XZ|=12, |YZ|=11

Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[5,9,11]a poloméru r = 5 v roviné o rovnob&zné
s ptdorysnou T (x,y). Bod V [4,6,0] je vrchol kuZele. KuZel
zobrazte (setrojte te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).
Zobrazte tez kuZele rovinou @ (10,00,12). Je—li prinikova
kiivka prislusné kuZelové plochy a roviny @ elipsa, sestrojte
osy jejiho obrazu.

Sestrojte body Yezu na obryse, stanovte viditelnost.




A4 na vysku

11.) PA: AYXZ, Y[7,5;8], |YX|=9, |YZ|= 10, |XZ|=12, PODHLED !
Je dan rotalni kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[7,8,0]a polomé&ru r = 6 v ptdorysngqr (x,y).

Bod V [7,8,13] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte
te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).

Zobrazte tez kuZele rovinou P(—10,3,9). Je—li pranikova kFivka
prislugné kuZelové plochy a roviny @ elipsa, sestrojte osy jejiho
obrazu. Sestrojte body Yezu na obryse a stanovte

viditelnost.

A4 na vysku

12.) PA: AYXZ, Y[6;8], [YX|=10, |YZ|= 12, |XZ|=11, PODHLED !
Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruznici k

o stiedu S[7,0,5]a polomé&ru r = 5 v ndrysné V(x,z).

Bod V [5,11,6] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte

te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).

Dale je dana p¥imka p=QR, Q[1,10,7], R[4;6;4,5].

UrCete rovinu @ tak, aby obsahovala pfimku p a fezem prislusné

kuZelové plochy byla parabola. Zobrazte tez kuZele rovinou @
a sestrojte body Ffezu na obryse, stanovte viditelnost.

Pozn. Vyberte tu rovinu (¢, kter@ protind osu x v kladné &asti.

A4 na vysku

13.) PA: AYXZ, Y[7,9], [YX|=11, XZ|=9, |YZ|=10 PODHLED !
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[-2,6,7]a polom&ru r = 5 v rovin& o rovnob&zné
s bokorysnou 4 (y,z). Bod V [11,5,6] je vrchol kuZele. KuZel
zobrazte (sestrojte tedny z bodu k elipse v&etné bodl dotyku).
/obrazte tez kuZele rovinou P (4,7,005. Je=Ili prinikova

krivka prislugné kuZelové plochy a roviny @ elipsa, sestrojte
osy jejiho obrazu.

Sestrojte body Yfezu na obryse, stanovte viditelnost.

A4 na vysku

14.) PA: A XYZ, X[5,9], [XY|=10 IZOMETRIE

Je dan rota¢ni kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[6,8,11]a polom&ru r = 55 v roving «
rovnob&Zné s puadorysnou T (x,y).

Vrchol V lezT v pldorysng. KuZel zobrazte (sestrojte te&ny
z bodu k elipse v&etn& bodl dotyku).

Dourdete rovinu P (5,-9,?) tak, aby Fezem piislugné




kuZelové plochy byla parabola. Zobrazte tez kuZele rovinou
a sestrojte body fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Pozn. Vyberte tu rovinu 0, kterd protind osu z v jeji kladné &asti.

A4 na vysku

15.) PA: A XYZ, X[5,8], [XY|=10, [XZ|=12, |YZ|=11

Je dan kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[0,7,6] a polom&ru r = 5 v bokorysn& A (y,z).
Bod V [14,7,3] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte
teny z bodu k elipse v&etné bodd dotyku).

Zobrazte tez kuzele rovinou P (4,-13,6). Je—li pranikovd
kfivka prislugné kuZelové plochy a roviny P elipsa, sestrojte
osy jejiho obrazu.

Sestrojte body Yfezu na obryse, stanovte viditelnost.



STREDOVA KOLINEACE V ROVINE

Stfedova kolineace v roving je zobrazeni v roving, pro které plati :

—existuje samodruzny bod V, tzv. stfed kolineace
—existuje pfimka samodruznych bodl, tzv. osa kolineace o
(bod V muZe, ale nemusi byt bodem osy)
—pokud bod A neleZi na ose a nesplyva s bodem V, pak spojnice

bodu A a jeho obrazu A prochazi stredem kolineace V

—obrazem pfimky v kolineaci je primka

—kazdd primka prochazejici stfedem V je samodruznd primka,

tj. kazdy bod takové pfimky ma obraz na této pfimce

—pokud pFimka p (p#0) neprochdzi stfedem kolineace a ma spoledny bod
se svym obrazem p', leZ7 tento bod pNp' na ose kolineace

Stredova kolineace v rovin€ je jednoznatné urCena stfedem V kolineace,

osou o a dvojict odpovidajicich si bodd A, A'(bod A neleZT na ose
a A#V) ; znaime K (V,0,A<=A).

Pr: Sestrojte obraz bodu B v kolineaci K (V,0,A<=A).

1. bod B'leZT na pfimce b=VB

2. sestrojime obraz p' ptimky p=AB, p=1A, bod 1 je samodruzny bod
na ose o

3. bod B' je priseik pifmek p'a b




REZ JEHLANU

Je dan libovolny jehlan s vrcholem V, dale je dana rovina @, kterg
neprochazi bodem V. Je—li prinik Jehlonu s rovinou @ neprozdny, je mezi

podstavou jehlanu a fezem jehlanu rovinou [ vztah prostorové kolineace :
stfed kolineace = vrchol jehlanu V,

0sa kolineace = prasecnice roviny podstavy a roviny Fezu @,

dvojice odpovidajicich si bodu vrchol podstavy A, ktery

nele?i na ose <= priise¢ik A" primky AV s rovinou @ |

/obrazime—li Jehlon a jeho Yez rovinou (\/%@) Vv rovnob&zném
promitani, vyuZivame stfedovou kolineaci v roviné, kterd

je vlastn& “obrazem” prostorové kolineace (rovnobeznym

orimétem prostorové kolineace):

stfed kolineace = prdmét vrcholu jehlanu V,

osa kolineace = pramét prdsecnice roviny podstavy a roviny fezuf,
dvojice odpovidajicich si bodd: prdmét vrcholu podstavy A

(A neleZi na ose) <= pramét prasediku A" pFimky AV s rovinou ©.

Toto nefunguje vzdy. Pokud nastanou nékteré specidlni pripady
(napt. v rovnob&Zném promitdni je obrazem podstavy GUsetka nebo
obrazem roviny fezu je ptimka), nelze kolineaci pouZit.



. A4 na vysku

1) PA: A XYZ, X[7,10], |XY|=9, [XZ|=8, [YZ|=10

Je dan pravidelny pe’uboky jehlan s podstavou o stfedu S[0,5,7]
a vrcholu A [0,2,3] v bokorysné au (y,z). Bod V [16,5,7] je
vrcholem jehlanu. Zobrazte tez jehlanu rovinou P (6,5;00:13),
stanovte viditelnost (t&leso zastava vcelku).

1. Ur¢ime stfedovou kolineac:

stfed kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prasecnice roviny podstavy Ay
a roviny Ffezu © = bokorysnd stopa rovmy@
dvojice odpowdoﬁmmh si bodd: B==B' = BVNP

2. Dalg1 body fezu muZeme sestrojit stejné jako bod ]
nebo vyuZijeme kolineaci.






Zadani: A4 na vysku
2.) PA: A XYZ, X[5,10], [XY|=9, [XZ|=10, [YZ|=12
Je dan pravidelny pétiboky jehlan s podstavou o stfedu S[5,7,0]
a vrcholu A [2;4,5;,0] v ptdorysngar (x,y). Bod V [5,7,13] je vrcholem
jehlanu. Zobrazte tez jehlanu rovinou @ (6,—4,4), stanovte
viditelnost (t&leso zGstava veelku).

1. Ur&ime stfedovou kolineaci:

stfed kolineace = vrchol 'V,

osa kolineace = prlsecnice roviny podstavy T

a roviny fezu [ = pddorysnd stopa roviny @,

dvojice odpodeoﬁ'TCToh si bodl: C<=C' = CVNpP
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Zadani: A4 na vysku
3.) PA A XYZ, X[8,10], [XY|=9, [xZ|=10, [YZ|=11
Je dan kosy pe’uboky jehlan s pravidelnou podstavou o stfedu
S[8,0,5] a vrcholu A [8,0,0] v ndrysné& v (x,z). Bod V [5,13,6]
je vrcholem jehlanu. Zobrazte Fez jehlanu rovinou P (-7,3,6),
stanovte viditelnost (t&leso zastava vcelku).

Resen?: 1. Ur¢ime stredovou kolineac:
stfed kolineace = vrchol V,
osa kolineace = prusecmce roviny podstavy v
a roviny Fezu © = ndrysna stopa roviny °,
?voyce odpowdogmch si bodl: A=A = AVNP







. A4 na vysku

4) PA A XYZ, X[2,5;10], [XY|= =10, |YZ|=9

Je dan kosy Sestiboky jehlan s pravidenou podstavou o stredu
S[0,7,7] a vrcholu A [0,2,3] v bokorysn& a4 (y,z). Bod V [11,6,5]
je vrcholem jehlanu. Zobrazte Fez jehlanu rovinou © (2,4,—4),
stanovte viditelnost (t&leso zastava vcelku).

1. Ur¢ime stfedovou kolineac:

stfed kolineace = vrchol V,

0sa kolineace = prdsecnice roviny podstavy du
a roviny Fezu 0 = bokorysna stopa roviny [©,
dvojice odpovidajicich si bodd: A<=A' = AVA'P

2. Osa kolineace protmo podstavné hrany AF a ED v bodech Il
Usetka | Il je soucdsti Fezu jehlanu.






/adan

—\

A4 na vysku

5.) PA: A YXZ, Y[4:8,5], [YX|=[Z|=10, XZ|=11, PODHLED !

Je dan kosy pétiboky jehlan s pravidenou podstavou o stfedu
S1[8,7,0] a vrcholu A [3,3,0] v ptdorysng a1 (x,y). Bod V [6,6,12]
je vrcholem jehlanu. Zobrazte Fez jehlanu rovinou @ (3,-5,4),
stanovte viditelnost (t&leso zastava vcelku).

1. Ur¢ime stfedovou kolineac:

stfed kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prasecnice roviny podstavy qr
a roviny fezu (@ = pldorysna stopa roviny [,
dvojice odpovidajicich si bodd: B<=B'= VBNP

2. Osa kolineace protind podstavné hrany AE a CD v bodech |,.||.
Usecka | Il je soucasti rezu jehlanu.






/adani: A4 na vysku
6.) PA: A YXZ, Y[4,8], X|=10, XZ|=9, [YZ|=11, PODHLED !
Je dan kosy Sestiboky jehlan s pravidenou podstavou o stfedu
S[7,7,12] a vrcholu A [4,2,12] v roving o rovnob&Zné
s pldorysnou. Bod V[6,5,0] je vrchol jehlanu. Zobrazte tez
rovinou @ (—9,5,10), stanovte viditelnost (t&leso zlstava vcelku).

1. Ur¢ime stredovou kolineact:

stred kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prlsecnice roviny podstavy &
a roviny fezu P = o

<(jvojice odpodeochTch si bodl: C<=C'= VCNP

2. Osa kolineace protind podstavné hrany AF a EF v bodech L.
Usetka | Il je souddsti fezu jehlanu.




ol




/adani: A4 na vysku
7.) PA A XYZ, X[5,10], [XY|=[xz|=[vz|=10
Je dan duty pravidelny sedmiboky jehlan s podstavou
o stfedu S[7,10,6]a vrcholu A [3,10,3] v roving o rovnob&zné
s narysnou. Bod V[7,0,6]je vrchol jehlanu. Zobrazte fez
rovinou [0 (8,-9,6), stanovte viditelnost.

1. Ur¢ime stredovou kolineact:

stred kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prlsecnice roviny podstavy &
a roviny fezu P = o

Ejvojice odpodeog'TcTch si bodl: B==B' = VBN

2. Osa kolineoce'protTné podstavné hrany BC a EF v bodech Ll
ProtoZe je jehlan duty, jsou body | a II koncovy a pocateéni
bod lomené C&ary fezu.

KONSTRUKCE PRAVIDELNEHO SEDMIUHELNIKA

Uvedend konstrukce je jen priblizng, presna konstrukce vyuZivajict
pravitko a kruZitko neexistuje.

Sestrojte pravidelny sedmithelnik o stfedu S a vrcholu A.

-Vrcholy pravidelného sedmidhelnika leZ7 na kruZnici k (S,
-0znacme Q stred Gsecky SA.

-0znatme K jeden z prase&ikd kruZnice k a kruznice | (A,|SA|).
-Velikost GseCky a= [KQ| je pfiblizné velikost strany sedmidhelniku.

SA)).

V' pravidelném sedmithelniku je AB || CG Il DF
BC I AD I EG atd.






REZ KUZELE

Je dan libovolny kruhovy kuZel s vrcholem V, dale je déna
rovina [, kterd neprochdzi vrcholem V.

Prinikem ptislusné kuzelové plochy s rovinou P je kuZelosecka.

O jakou kuZelosetku se jednd, zjistime pomoci tzv. vrcholové roviny.
Vrcholova rovina d je rovina, kterd prochdzi vrcholem V a je
rovnobé7na s rovinou .

Vrcholovd rovina d

a podstavna kruznice k
nemaji spole¢né body.
Prinikem kuzelové plochy
s rovinou P je ELIPSA,
(maze byt i kruZnice).

Vrcholovd rovina d

B v a podstavna kruznice k
maji spole¢ny bod T.
\ Vrcholova rovina d'je te&nd
rovina kuZelové plochy.
Rovina @ je rovnobé&znd
' ‘ s pfimkou VT, tj. prasecik
/ VT a Pje nevlastni bod.
d

Prinikem kuZelové ploch

y
5 ‘/ s rovinou P je PARABOLA,

Vrcholova rovina d

a podstavna kruznice k

maji dva spole¢né body P,Q.
Rovina P je rovnobé&Znd

s pfimkami PV a QV, tj.praseciky
PV a QV s rovinou (@

jsou nevlastni body.

Prinikem kuZelové plochy

s rovinou @ je HYPERBOLA.




Pokud rovina (© neprochdzi vrcholem kuZele a prinik s kuZelem je
neprazdny, je mezi podstavou a fezem kuZele rovinou [0 vztah
prostorové kolineace

stred kolineace = vrchol kuzele V,

0sa kolineace = prusecnice roviny podstavy a roviny fezu P,
dvojice odpovidajicich si bodu bod K podstavné kruznice, ktery
nele?i na ose == prisedik K pmmky KV s rovinou [°.
ZoerZUJeme—h kuzel a jeho Fez rovinou @ (\/e@) v rovnob&Zném
promitani, vyuZzivdme stfedovou kolineaci, ktera je vlastng “obrazem
prostorové kolineace (rovnob&Znym primétem prostorové kolineace):
stfed kolineace = prdmét vrcholu kuzele V,

osa_kolineace = pramét prdsetnice roviny podstavy a roviny fezu ,
dvojice odpovidajicich si bodd: prdmét bodu K podstavné kruZnice
(K neleZi na ose) == primét praseciku K' piimky KV s rovinou .

”

Toto nefunguje vzdy. Pokud nastanou nékteré specidlni pfipady
(napt. v rovnob&zném promitdni je obrazem podstavy GUsetka nebo
obrazem roviny fezu je p¥imka), nelze kolineaci pouZit.




/adani: A4 na vysku

8.) PA: A XYZ, X[6,5;8], =10, |[XZ|=11
Je dan rotadni kuZel s podstavnou kruznici k

o stiedu S [5,0,7] a polom&ru r = 6 v ndrysn&V (x,z).

Vyska kuzele je 12; oznaCime—li V vrchol kuzele, je y—ova
soufadnice bodu V kladnd. KuZel zobrazte (sestrojte

te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).

Zobrazte tez kuZele rovinou P (e0,5,11). Je—li pranikova k¥ivka
prislugné kuzelové plochy a roviny 0 elipsa, sestrojte osy jejiho
obrazu. Sestrojte body fezu na obryse a stanovte viditelnost
(t&leso zustdva vcelku).

1. Ur¢ime vrcholovou rovinu d. Vzhledem k tomu, 7Ze
rovina [0 je kolm& k bokorysng, prochdzi bokorysnd stopa roviny d°
bodem Vz. Pruselnice roviny d s rovinou podstavy je narysnd stopa
roviny d a ta neproting podstavnou kruznici k kuZele.
Rezem kuZelové plochy rovinou P je elipsa.
2. Ur¢Tme stredovou kolineaci:
stfed kolineace = vrchol V,
osa kolineace = prusecmce roviny podstavy V
a roviny fezu P = ndrysnd stopa roviny 0
<<jv0J|ce odpowdogmch si bodd: K&k libov. == K' = KVNP
3. Osa kolineace protmq kruznici k ve dvou bodech L]l
Usetka | Il je souddsti rezu kuzele.
4. DalsT body fezu mizeme sestrojovat pomoci kolineace.
OvSem chceme nejen zobrazit elipsu, ale 1 setrojit osy obrazu
elipsy. V tom pmpode musime dodrZet nasledujici postup:

a) Vybereme ten primér kruznice k (oznatme jej p = AB), ktery
je ve skuteCnosti kolmy k ose kolineace.

Jingmi slovy: Vybereme ten primér kruznice k, kdy tecny

v krajnich bodech A a B priméru jsou rovnob&Zné s osou
kolineace.

b) Zobrozme priseCiky pfimek VA a VB s rovinou P, oznaéme
je A a B. Ke konstrukci Ize pouZit kolineaci,

( ), prisegnici _rovin Pa (V,AB)...

Usetka AB' je pramér tezové elipsy, tedy stred Q' Gsecky AB

e stfed této elipsy.

) K bodu Q najdeme odpovidajici bod v kolineaci, bod Q je
priseik VQ s primkou p.

Vsiméte si, 22 Q # S a Q # Q!I!



d) Bodem Q vedem pFimku g, kterd je rovnob&Znd s osou
kolineace. Tato primka protind kruZnici k v bodech C a D.
/obrazime priseciky ptimek VC a VD s rovinou P, oznacme
je C''a D. Ke konstrukci Ize pouZit kolineaci, krym primky,
prasetnice rovin © a (V,CD)..

Vidy ¢ = CD g I o.

e) Priméry AB o CD' jsou sdruZené proméry obrazu elipsy
rezu. PouZijeme Rytzovu konstrukci.
5. Ke zméné viditelnosti dOJde na obrysu kuzele, jednak jsou
to body | a Il a body TU na obrysovych pmmkoch TV a UV.
Zobrazime praseciky T,U primek TV a UV s rovinou .

nebo kryci primky...






/adani: A4 na vysku

9.) PA: A XYZ, X[5,5;9], =9, [XZ|=|yz|=12

Je dan rotadni kuZel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[0,0,0]a polomé&ru r = 5 v padorysng T (x,y).

Bod V [0,0,13] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte

teny z bodu k elipse veetn& bodd dotyku).

Ddle je ddana pfimka p=QR, Q[8,6,0], R[4,0,11].

Uréete rovinu [ tak, aby obsahovala pfimku p a Ffezem pfislusné

kuZelové plochy byla parabola. Zobrazte ez kuZele rovinou @
a sestrojte body fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Pozn. Vyberte tu rovinu @, kter@ protind osu x v zdporné &asti.
i

1. Rovinu @ zatim nezndme, pouze vime, Ze primka p v ni leZi.
ProtoZe Yfezem prislugné kuzelové plochy ma byt parabolg,

musi byt vrcholovd rovina d te¢nou rovinou kuZelové plochy.
Primka d, ktergd proch02| vrcholem V a je rovnobéznd s primkou p,
leZ7 ve vrcholove roving. Ukolem je urcit vrcholovou rovinu d,
kterd obsahuje primku d a je te¢nou rovinou kuZelové plochy.
Oznacme D prisecik primky d s rovinou kruznice k. Z bodu D
vedeme teCny t a u ke kruznici k (sestroyme tecny z bodu

k elipse). Jsou tedy dvé moZnd feseni; rovina © je bud
rovnob&znd s rovinou (V,t) nebo s rovinou (V,u).

Podle pozndmky v zaddni vybereme vrcholovou rovinu d (V,t).
Z%brozgme stopy roviny @ (Q le?7 na pl°, R le#7 na e,

p= I 1).

2. Ur¢ime stredovou kolineact:

stfed kolineace = vrchol V,

0sa kolineace = prasecnice roviny podstavy T @

roviny fezu [0 = puadorysna stopa roviny [,

dvojice odpovidajicich si bodd: K€k libovol. == K'= KVNP.

3. Osa kolineace protmo kruZnici k ve dvou bodech Ll

Usetka | Il je &asti Yezu kuzele.

Lze pouZit i bod S=VSNP, pokud nent prilis
blizko bodu S.
5. Body Fezu na obryse (zména viditelnosti):

LT = VAR |






/adani: A4 na vysku

10.) PA: A XYZ, X[4,8], =10, [XZ|=12
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[5,9,11]a polom&ru r = 5 v rovin& o rovnob&zné
s ptdorysnou T (x,y). Bod V [4,6,0] je vrchol kuZele. KuZel
zobrazte (sestrojte tedny z bodu k elipse v&etng& bodd dotyku).
Zobrazte tez kuZele rovinou P (10,00,12). Je—li prinikovd
krivka prislugné kuzelové plochy a roviny [© elipsa, sestrojte
osy jejiho obrazu.

Sestrojte body Fezu na obryse, stanovte viditelnost.

1. Ur¢Tme vrcholovou rovinu d. Prisednice oM d roviny
podstavy a roviny vrcholové neprotind podstavnou kruznici k.
Rezem kuZelové plochy rovinou @ je elipsa.

2. Ur¢ime stfedovou kolineact:

stred kolineace = vrchol V,

osa kolineace = pruseénice roviny podstavy & @

roviny fezu @ =

?vopce odpowdopmch si bodl: UEk == U'= UVNP

3. 0sa kolineace protmq kruznici k ve dvou bodech L]l

Usetka | Il je souddsti rezu kuzele.

4. Pro sestrojeni obrazu os elipsy se budeme drZet postupu

uvedeneho v prikladu 8. PouZivame stejné znacen’.
p=AB je prdmér kruZnice k, ktery je ve skutecnosti
kolmy k ose o.

b B'=VBmfa(
Q=VQ'Np
q: Qe q,
qﬂk §C,D
C=VC NP, D=VDNP (¢=C01l qll o)

e) Pouzueme Rytzovu konstrukei pro sdruzZené
oraméry AB a CD.

5. Body Yezu na obryse (zména viditelnosti): LILULT! (

)

), A=VANP ,Q je stred Gsetky AB.



\U1



/adani: A4 na vysku

A
UXx

=N

11.) PA: AYXZ, Y[7,5;8], = 10, |XZ|=12, PODHLED !
Je dan rotadni kuZel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[7,8,0]a polomé&ru r = 6 v puadorysngqar (x,y).

Bod V [7,8,13] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte
teny z bodu k elipse veetn& bodd dotyku).

Zobrazte Fez kuZele rovinou P(—10,3,9). Je—li prinikova kivka
prislusné kuZelové plochy a roviny [ elipsa, sestrojte osy jejiho
obrazu. Sestrojte body fezu na obryse a stanovte

viditelnost.

1. Ur&Tme vrcholovou rovinu d°, sta&i zobrazit prise&nici roviny d
a roviny podstavy T, 1. pudorysnou stopu roviny d.

Prisegnice d N roviny podstavy a vrcholové roviny proting
podstavnou kruZnici k ve dvou bodech R a Q.

Rezem pFislugné kuZelové plochy rovinou @ je hyperbola.

2. Ur¢ime stfedovou kolineact:

stfed kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prasecnice roviny podstavy T a

roviny fezu @ = pldorysnd stopa roviny [,

?voyce odpowd)oymch si bodd: K&Kk libovol. == K'= KVNP
5. Osa kolineace protmo kruznici k ve dvou bodech L.
Usetka | 1l je souddsti fezu kuZele.

5. Body fezu na obryse (zména viditelnosti):
I, U,






/adani: A4 na vysku

Ak
UX

—\

12.) PA: AYXZ, Y[6;8], = 12, |XZ|=11, PODHLED !
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[7,0,5]a polomé&ru r = 5 v ndrysné V(x,z).

Bod V [5,11,6] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte

teny z bodu k elipse v¢etn& bodd dotyku).

Dale je dana p¥imka p=QR, Q[1,10,7], R[4;6;4,5].

UrCete rovinu @ tak, aby obsachovala pfimku p a fezem prislusné

kuZelové plochy byla parabola. Zobrazte tez kuZele rovinou @
a sestrojte body fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Pozn. Vyberte tu rovinu [0, kterd protind osu x v kladné &asti.

1. ProtoZe fezem ptislusné kuZelové plochy ma byt parabola,
budeme postupovat dle pokynd v prikladé 9:

d: Ved, d 1l p primka vrcholové roviny
D =dnv priselik primky d s rovinou podstavy
t,u te¢ny z bodu D ke kruznici k

Podle poznamky v zadani vybereme vrcholovou rovinu d (V,t).
Zobrazime stopy roviny @ (N le*T na n, nPIIt, P€ pl,

M€ mP).

2. Ur¢ime stredovou kolineaci:

stfed kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prusecmce roviny podstavy V' a

roviny fezu [© = ndrysnG stopa roviny

dvojice odpovidajicich si bodu: TEk<—> T'=TVnPe

3. Osa kolineace protmo kruznici k ve dvou bodech L]l
Usetka | Il je soutdsti rezu kuzele.

5. Body Fezu na obryse (zména viditelnosti):
LTS U






/adani: A4 na vysku
13.) PA: A YXZ, Y[7,9], =10 PODHLED !
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k
o stfedu S[-2,6,7]a polom&ru r = 5 v rovin& o rovnob&zné
s bokorysnou A (y,z). Bod V [11,5,6] je vrchol kuZele. KuZel
zobrazte (sestrojte tedny z bodu k elipse v&etng& bodd dotyku).
Zobrazte tez kuZele rovinou P (4,7,00). Je—li pranikovd
krivka prislugné kuzelové plochy a roviny [© elipsa, sestrojte
osy jejiho obrazu.
Sestrojte body Fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Regent: 1. Ur&me vrcholovou rovinu d. Prisenice oM d roviny
podstavy a roviny vrcholové neprotind podstavnou kruznici k.
Rezem kuZelové plochy rovinou [ je elipsa.

2. Ur¢ime stfedovou kolineact:

stred kolineace = vrchol V,

osa kolineace = pruseénice roviny podstavy & @

roviny fezu @ =

dvojice odpowdopmch si bodi: Uek = U'= UVnpP.

3. Osa kolineace protmq kruznici k ve dvou bodech L]l

Usetka | Il je soucdsti fezu kuZele.

4. Pro sestrojeni obrazu os elipsy se budeme drZet postupu

uvedeného v prikladu 8. PouZivime stejné znaleni.

a) p=AB je pramér kruZnice k, ktery je ve skute&nosti
kolmy k ose o.

b A=VA NP , B=VBNP , Q' je stred Gsetky AB.
Q=VQ'Np
q. Qeq,
qﬂkz%C,D
C=VCNP, D=VDNP (¢=CDIl qll o).

e) Pouzueme Rytzovu konstrukei pro sdruzené

prumery AB “a CD.

5. Body Yezu na obryse (zména viditelnosti): | II,UT'(

)



xNfe
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/adani: A4 na vysku

14.) PA: A XYZ, X[5,9], [XY|=10 IZOMETRIE

Je dan rotadni kuZel s podstavnou kruznici k

o stfedu S[6,8,11]a polom&ru r = 55 v roving o

rovnob&zné s padorysnou T (x,y).

Vrchol V lez7 v pddorysné. KuZel zobrazte

(sestrojte te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).

Dour&ete rovinu @ (5,-9,?) tak, aby Fezem piislusné

kuZelové plochy byla parabola. Zobrazte ez kuZele rovinou @

a sestrojte body Ffezu na obryse, stanovte viditelnost.

Pozn. Vyberte tu rovinu @, ktera protind osu z v jeji kladné &asti.

1. ProtoZe Yfezem prislusné kuzelové plochy ma byt parabola,
budeme bostupovat dle pokynd v pFikladé 9.

Rovinu @ zatim nezndme, pouze vime, e p¥imka p=pl
(padorysnd stopa roviny © ) v ni leZ1.

d:Ved, dIl pje pfimka vrcholové roviny d.

Primka d tentokrat neprotind rovinu kruznice k, nebot

je s ni rovnob&zna.

Te¢nou rovinu d kuZelové plochy douréime tak, Ze zobrazime
te¢ny t a u kruZnice k, které jsou rovnob&Zné s primkou d
(sestrojte te¢ny elipsy daného sméru).

Jsou dvé moZnd teSenid; rovina P je bud

rovnob&znd s rovinou (V,t), nebo s rovinou (V,u).

Podle pozndmky v zadani vybereme vrcholovou rovinu d (Vt).
/obrazime stopy roviny ©.

2. Ur¢ime stfedovou kolineact:

stfred kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prlsecnice roviny podstavy & a
roviny fezu @ = o,

((jvojice odpovidajicich si bodd: TE€k== T = TVOP
5. Osa kolineace protind kruznici k ve dvou bodech LIl
Usectka | Il je &asti fezu kuzele.

5. Body fezu na obryse (zména viditelnosti):
|, T'=TVNe






/adani: A4 na vysku
15.) PA: A XYZ, X[5,8], =10, [XZ|=12
Je dan kosy kruhovy kuzel s podstavnou kruznici k
o stfedu S[0,7,6] a polom&ru r = 5 v bokorysng au (y,z).
Bod V [14,7,3] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte
(sestrojte te¢ny z bodu k elipse v&etng bodd dotyku).
Zobrazte Fez kuZele rovinou @ (4,—13,6). Je—li prinikovd
krivka prislugné kuzelové plochy a roviny [© elipsa, sestrojte
osy jejiho obrazu.
Sestrojte body Fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Regenf: 1. Ur&ime vrcholovou rovinu d. Prise&nice 4y N d roviny
podstavy a roviny vrcholové (tj. bokorysnd stopa roviny d)
neprotind podstavnou kruznici k.

Rezem kuZelové plochy rovinou P je elipsa.

2. Urfime stfedovou kolineact:

stred kolineace = vrchol V,

osa kolineace = prlsecnice roviny podstavy 4 a
roviny fezu [ = bokorysna stopa m

dvojice odpovidajicich si bodu: Uek= U = WP

3. 0sa kolineace protmo kruznici k ve dvou bodech L]l
Usetka | Il je soucdsti fezu kuzele.
4. Pro sestrojeni os obrazu elipsy fezu se budeme drzet postupu
uvedeného v prikladu 8.
a) p=AB je primérém kruznice k, ktery je ve skutelnosti
kolmy k ose o=mP.

Také je
mozné hledat body dotyku A a B teCen elipsy
rovnobeznych S 0Sou 0.

b) A=VA NP ( ), BEVB NP
Q' je stredem Gsetky AB.
c) Q= \/Qﬂp
d) 0 Q€gq, qllo
qN k= fC,D
C=VC NP, D=VD NP (q=CD'Il q II o)
e) Pouzueme Rytzovu konstrukm pro sdruzené
oriméry AB o CD.

5. Body fezu na obryse (zmé&na viditelnosti): |,U.
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